

# 十几元的救命针剂竟全城缺货

## 全国四家获批药厂仅两家还产长效青霉素,业内称药价太低赚不着

最近,济南市民张女士的孩子因链球菌感染,需要定期注射一种名为“长效青霉素”的药物,但最近这次打针,济南的多家大医院都说没货。这可把张女士急坏了。所幸一位朋友得知后,从外地给她寄了过来。“就十几块钱一针的药,打了将近3个月了,怎么突然就全城缺货了?”张女士很是困惑。

其实,类似长效青霉素这样的廉价特效药,近年来越来越多地面临“消失”的境地。

本报记者 刘志浩

### 孩子生病,各家医院都说没这药

“要不是朋友给快递过来,真不知道该怎么办了!”29日上午,家住济南历下区的市民张女士感叹,从上周五一直找到本周二,才找到长效青霉素,给孩子打上针。

今年国庆节期间,张女士6岁的儿子突然发烧,并伴有牙龈出血和喉咙痛等症状,到医院一查,确诊为链球菌感染,“大夫说至少打3个月的长效青霉素,然后再根据情况治疗。”

随后,张女士每隔半个月就带儿子到解放路上的这家医院打针,一次需要十几元钱。

“这种药用的面比较广,能治链球菌感染,还能治风湿和性病,价格也不是很贵。”张女士说。

但上周五(25日)再去打针时,医生却说,长效青霉素不能






打了,因为医院缺货,让去其他医院找找。“找了省立医院、齐鲁医院、省千佛山医院、济南市儿童医院,结果都说没货。”张女士说,她找遍了济南的这些大医院,竟然没有一家有长效青霉素。医生还说,眼下没有更好的替代药物,最好还是再找找。

眼看着3天过去了,儿子的嘴唇又出现了发白的症状,张女士再也坐不住了,开始广泛发动朋友寻找。28日下午,一个济宁的朋友在当地医院找到了该药,并通过快递将药寄到了济南。

“好在现在物流比较发达,不然真不知道该怎么办了。”张女士说,令她疑惑的是,明明已经在医院打这种药将近3个月,为啥说没就没了呢?



张女士托朋友从济宁紧急寄到济南的注射用苄星青霉素。 读者供图

 <p><b>复方新诺明针剂</b></p> <p>2元一支,用于骨髓移植后突发感染的白血病患者,无替代药。</p>	 <p><b>鱼精蛋白</b></p> <p>十几元一支,心脏外科手术必备药。</p>	 <p><b>放线菌素D</b></p> <p>一支不足20元,是治疗儿童肾母细胞瘤、滋养细胞肿瘤等疾病的特效化疗药物。</p>	 <p><b>凝血酶原复合物</b></p> <p>乙型血友病患者救命药。</p>	 <p><b>注射用促皮质素</b></p> <p>7.8元一盒,婴儿痉挛症常用药。</p>
---	---	---	--	---

山东药品市场上部分长期短缺的廉价特效药。

### 全国短缺,河南家长带孩子到北京打针

据了解,长效青霉素是一种粉状制剂,其通用名为“注射用苄星青霉素”,是目前公认的预防链球菌感染、减少风湿热复发及风湿性心脏病等特效药。

“已经缺货很长时间了。”29日上午,记者咨询了经六路附近的一家大医院,该院门诊药房的一位工作人员表示,之前与他们合作的厂家目前停产这种药,所以医院一直未能补足该药。

记者又咨询了济南的其他几家大医院,对于长效青霉素,回答要么是“断货”,要么是“没药”。

一家三甲医院的内科大夫说,苄星青霉素不像普通抗生素那样天天用,“适用症可能一个月没几例,药也用不了多少,存多了反而容易过期。”因此,医院平时存不了多少。

随后,记者从国家食药监总局官网查询得知,国内被批准生产注射用苄星青霉素的厂家一共有4家,但咨询得知,目前只有河北的两家药厂仍在生

产该药,其余两家均没有生产。

江西一家药厂的销售人员表示,由于该公司生产苄星青霉素GMP(适用于制药、食品等行业的一套强制性标准)证书过期,而新的证书还没办下来,所以现在停止了该药的生产。

另一家山东的药企销售人员同样表示“没有生产这种药”,但并未告知记者具体原因。

“我们都是用自己的原料,价格方面有优势,所以一直在生产。”石家庄一家药厂的销售人员说,他们通常只给医院供货,个人想买药只能去他们供货的医院,让大夫开处方才行。

“我只想给孩子治病,怎么可能知道去哪家医院能找到药呢?”得知药厂的生产情况后,张女士很是无奈。

记者查询得知,注射用苄星青霉素紧缺,也不是山东一地的事情。去年河南鹤壁就曾有一位家长因为找不到这种药,只能每个月带孩子跑一趟北京,只为“注射十几元的长效青霉素”。

### 药价太便宜,药厂没有生产动力

“这个药很便宜,药厂没利润,也就没有继续生产的动力了。”对于缺货原因,省城一家三甲医院的工作人员透露。

根据公开报道,过去十多年间,已经有十余种廉价特效药消失,包括西地兰(一种快速强心药,能加强心肌收缩)、注射用红霉素(主治儿童肺炎)等,取而代之的是一些高价药。比如,3元一针的西地兰就被200元一针的米力农取代。

“对于病人来说,既廉价又有效的药是最好的,但对于企业和医院来说,情况就不一样了。”29日下午,省内一位医药界人士透露,目前医院占据了多数药厂很大一部份份额,在现有药品集中采购制度下,为了能进医院的采购目录,药企会想尽办法,甚至不惜以低于成本的价格中标,“先进去,再

想办法盈利。”

但这样一来,入围企业就会想尽办法降低成本,但目前原料及人工等成本并不容易降下来,结果就是停产廉价药。

“其实,廉价和特效本身就存在矛盾,研发一种药物,要想确保安全高效,前期必然投入巨大,这些成本最后都会体现到药价上。”这位业内人士认为,一味强调价格未必就是对的,“当然从国家角度考虑,现在医保资金压力巨大,反映在竞标价上就成了‘价格越低越好’。”

此外,对有的大夫而言,价格高的药意味着更高的“回扣”。“今年对这方面的打击已经很严厉,但药品提成的潜规则由来已久,很难在短期内解决。”历下区一家医院的消化科主治医师说。

#### 延伸阅读

## 廉价特效药储备制度讨论三年仍在路上

早在2012年全国两会期间,九三学社中央就曾提出一份提案,建议建立廉价特效药储备制度,以防止廉价药短缺。

当时调研显示,国内12个城市42家医院临床用药形势严峻,医院廉价药缺口达342种,其中130种在10元以下,5元以下的药品占了69%。为此该提案建议,对于一些临床必需的廉价特效药品,由政府指定药厂生产,同时在税收、资金等方面给予厂家政策倾斜和财政补贴,以保障其合理利润。

据媒体报道,去年6月,国家卫计委发布《关于做好常用低价药品采购管理工作的通知》,提出加强统筹协调,多管齐下确保常用低价药品保障。今年6月,国家发改委等7部门又联合下发《关于印发推进药品价格改革意见的通知》,取消了280种低价西药和250种低价中成药的最高零售价,涵盖1100多个剂型。

但时至今日,真正意义上的国家级廉价特效药储备制度仍未完全建立起来。

“医药储备是一项系统工程,

涉及面广,涵盖环节多,需要多部门和企业的协同参与。”省内一位医药界人士表示,目前的医药储备缺乏统一的信息管理系统,加上资金扶持、药品调拨等方面存在的难题,使得国家层面的廉价特效药储备制度仍在探索中。

不过,探索并未停止。去年1月,针对甲亢救命药他巴唑的短缺问题,国家实行定点生产、定向配送制度,北京一家药企就被指定为他巴唑原料和制剂定点生产企业。

本报记者 刘志浩

## 7.8元的小儿救命药被黄牛炒到4000元

目前针对一些用量少、但临床必需的便宜好药,国家制定了相关政策来保障,比如定点生产、国家统一购买等,但是缺乏细化指标,缺乏严格监管以及问责制度,使政策并没有得到相应的落实。

因为缺乏监管,在一个有关婴儿痉挛症的QQ群,一盒正常只要7.8元的注射用促皮

质素(ACTH),被黄牛炒到了4000元一盒。

哈尔滨医科大学附属第三医院乳腺外科副主任医师贾书生表示,应严格执行处方药管理制度,无医生处方决不能随意销售,同时监管部门应该把医疗机构对孤药的销管理纳入监管范围,对违规的员工及机构严格按照法规处理。

贾书生说,对于这些药品的生产厂家,国家可以进行定点定量生产,统购统销,或者建立特殊药品储备,让企业的产销没有后顾之忧,并有一定收益。

上海国际医学中心麻醉科首席医生白浪则建议,应建立特殊药品数据库,帮助患者查询、及时调货。

据人民日报